EDITAL N2 0011/2014,
‘ E F E I DE 25 DE MARGO DE 2014

“CARGOS DE CLASSE D
, TECNICO DE MECANICAE
TECNICO DE LABORATORIO / AREA: MECANICA

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.

01 - O candidato recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este CADERNO DE QUESTOES, com o enunciado das 40 (quarenta) questdes objetivas, sem repeticdo ou falha, com a
seguinte distribuicdo:

CONHECIMENTOS BASICOS
LINGUA MATEMATICA E INFORMATICA LEGISLACAO CC)E'\éI;EEglth/Ilil\é)TS?S
PORTUGUESA RACIOCINIO LOGICO
Questdes Pontuacéo Questdes Pontuacéo Questbes | Pontuagdo | QuestBes Pontuacéo Questoes Pontuacéo
1a10 1,0 cada 11a15 1,0 cada 16218 1,0 cada 19e20 1,0 cada 21a40 1,0 cada
Total: 10,0 pontos Total: 5,0 pontos Total: 3,0 pontos Total: 2,0 pontos Total: 20,0 pontos
Total: 40,0 pontos

b) CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas das questdes objetivas formuladas nas provas.

02 - O candidato deve verificar se este material esta em ordem e se o seu nome e nimero de inscricdo conferem com os que
aparecem no CARTAO-RESPOSTA. Caso ndo esteja nessas condi¢des, o fato deve ser IMEDIATAMENTE notificado ao
fiscal.

03 - Apos a conferéncia, o candidato devera assinar, no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, com caneta esferogréafica de
tinta preta, fabricada em material transparente.

04 - No CARTAO-RESPOSTA, a marcacdo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espago compreendido pelos circulos, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada em material
transparente, de forma continua e densa. A leitura otica do CARTAO-RESPOSTA é sensivel a marcas escuras, portanto,
0s campos de marcacdo devem ser preenchidos completamente, sem deixar claros.

Exemplo: (A) O © () €

05 - O cangidato deve ter muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. O
CARTAO-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido se, no ato da entrega ao candidato, ja estiver danificado em suas
margens superior e/ou inferior - DELIMITADOR DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

06 - Paracadauma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E); s6
uma responde adequadamente ao quesito proposto. O candidato s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcacdo em mais
de uma alternativa anula a questao, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

07 - As questfes objetivas sdo identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

08 - SERA ELIMINADO deste Concurso Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizagdo das provas, de aparelhos sonoros, fonograficos, de comunicagéo ou de registro, ele-
trénicos ou nao, tais como agendas, reloégios ndo analégicos, notebook, transmissor de dados e mensagens, maquina
fotogréfica, telefones celulares, pagers, microcomputadores portateis e/ou similares;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o CADERNO DE QUESTOES e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA;

c) se recusar a entregar o CADERNO DE QUESTOES e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA, quando terminar o tempo estabelecido;

d) néo assinar a LISTA DE PRESENCA e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA.

Obs. O candidato s6 podera ausentar-se do recinto das provas apds 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das

mesmas. Por motivos de seguranca, o candidato NAO PODERA LEVAR O CADERNO DE QUESTOES, a qualquer
momento.

09 - O candidato deve reservar os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marca-
¢Oes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

10 - O candidato deve, ao terminar as provas, entregar ao fiscal o CADERNO DE QUESTOES e 0 CARTAO-RESPOSTA e
ASSINAR A LISTA DE PRESENCA.

11 - O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 4 (QUATRO) HORAS, ja inclui-
do o tempo para marcagao do seu CARTAO-RESPOSTA, findo o qual o candidato devera, obrigatoriamente, entregar o
CARTAO-RESPOSTA e 0 CADERNO DE QUESTOES.

12 - As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados no primeiro dia Gtil apos sua realizagdo, no endereco
eletrénico da FUNDACAO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
\_ CESGRANRIO Y.




CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21

A bomba hidraulica ¢ um dispositivo transformador de
energia. Recebe energia mecénica e a converte, nos
fluidos bombeados, para efetiva realizacdo de trabalho,
em energia de

(A) presséo, de posicdo e térmica

(B) pressao, de posicéo e de velocidade

(C) presséo, térmica e de vibragao

(D) posicéo, de velocidade e de vibracdo

(E) posicao, de velocidade e térmica

22
Além das bombas de palhetas, sdo classificadas como
bombas volumétricas as bombas de

(A) engrenagens, as de vortex, e as helicoidais
(B) engrenagens, as de vortex, e as axiais

(C) engrenagens, as radiais, e as axiais

(D) vortex, as axiais, e as radiais

(E) vortex, as axiais, e as helicoidais

23
O fendbmeno da cavitagdo é caracterizado por

(A) danos observados nos rolamentos

(B) continuidade do fluido circulante

(C) dilatac&o do eixo do rotor

(D) dilatac&o da carcaca

(E) presséo do fluido na entrada da bomba inferior a pressao
de vapor

24
Fluido é uma substancia que, ao ser submetida a uma
tensédo

(A) normal, deforma-se continuamente, ndo importando o
guanto pequena possa ser essa tensao.

(B) normal, deforma-se continuamente, desde que essa
tensdo apresente um valor minimo.

(C) normal, deforma-se de maneira ndo continua, nao
importando o quanto pequena possa ser essa tensao.

(D) de cisalhamento, deforma-se continuamente, néo
importando o quanto pequena possa ser essa tensao.

(E) de cisalhamento, deforma-se de maneira néao
continua, desde que essa tensdo apresente um valor
minimo.

25

Um fluido escoa por uma tubulacdo preenchendo-a
totalmente. Sendo: V, a velocidade média de escoamento;
D, o didmetro da tubulagao; p, a massa especifica e y, a
viscosidade absoluta de um fluido, o nimero de Reynolds,
que determina o regime de escoamento do fluido e é
usado no calculo da perda de carga no escoamento, é
definido por

(A) VDppu
(B) VD/(pp)
(C) VDp/u
(D) VI(Dpp)
(E) Vu/(Dp)

CEFET
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Considerando a viscosidade de um fluido independente
da presséo, havendo um aumento da temperatura,

(A) a viscosidade de um géas diminui e a de um liquido
aumenta.

(B) a viscosidade de um gas aumenta e a de um liquido
diminui.

(C) as viscosidades de um gés e de um liquido ndo sao
afetadas.

(D) as viscosidades de um gés e de um liquido aumentam.

(E) as viscosidades de um gas e de um liquido diminuem.

27

Considere um reservatoério contendo um fluido incompres-
sivel. O fluido penetra no reservatério por duas entradas:
na entrada M, o fluido tem uma vaz&o de 2 L/min e, na
entrada N, a vazao é de 7 L/min. O fluido sai do reserva-
tério por trés saidas: na saida R, com vazéo de 1 L/min;
na S, com vazédo de 3 L/min, e na saida T.

Para a conservagdo da massa no reservatorio, a vazao
em L/min, na saida T é de

(A) 13

(B) 9

) 4

(D) 5

(E) 11

28

Em determinado escoamento de fluido incompressivel em
um canal inclinado, tem-se, em um ponto P, velocidade
média de 10m/s e altura em relacéo a um referencial igual
a4 m. Emum ponto Q, a jusante de P, a velocidade média
éde 4 mi/s.

Considerando a aceleracdo da gravidade constante e
igual a 10 m/s?, de acordo com a equacéo de Bernoulli, a
altura de Q, em metros, em relacdo ao mesmo referencial,
é de

(A) 10

(B) 4,6

C) 8

(D) 7,6

(E) 8,2

29

Em um ciclo de refrigeragcéo funcionando por compresséo

mecanica, o refrigerante entra no compressor nas condi-

¢cOes de

(A) liquido subresfriado e sob alta pressao.

(B) mistura de liquido e vapor altamente aquecidos e sob
alta presséo.

(C) vapor saturado e sob alta pressao.

(D) vapor levemente superaquecido e sob baixa presséo.

(E) mistura de liquido e vapor saturados, altamente aque-
cidos e sob alta pressao.
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Propriedades termodindmicas podem ser classificadas
em duas classes gerais: intensivas e extensivas.

Podem ser classificadas como propriedades intensivas

(A) volume total, massa especifica e temperatura
(B) massa, volume total e temperatura

(C) massa, massa especifica e volume total

(D) volume especifico, massa e pressao

(E) pressao, volume especifico e temperatura

31

Seja um cilindro preenchido por um gés. A superficie
superior do cilindro é vedada por um émbolo sobre o qual
repousa um corpo com massa M, a uma altura Z1 em
relacdo a um dado referencial. E fornecido calor ao gés,
gue sofre expansao, e o corpo € algcado a altura Z2, em
relacdo ao mesmo referencial.

Considerando G a aceleracédo da gravidade local, o traba-
Iho, W, realizado sobre o corpo é

(A) W= M(Z2-21)IG

(B) W= (Z22-Z1)/(MG)

(C) W=MG(22-21)

(D) W= M(Z1-22)/G

(E) W= M(Z1-22)G

32
A segunda lei da termodinamica trata da irreversibilidade
de processos.

Alguns dos fatores que tornam um processo irreversivel

sao:

(A) atrito, transferéncia de calor com diferencga finita de
temperatura, mistura de duas diferentes substancias

(B) atrito, expansao nao resistida, processo com substan-
cia Unica homogénea

(C) atrito, transferéncia de calor com diferenca infinitesi-
mal de temperatura, processo com substancia Unica
homogénea

(D) expansdo néo resistida, transferéncia de calor com
diferenca infinitesimal de temperatura, mistura de
duas diferentes substancias

(E) expansdo néo resistida, transferéncia de calor com
diferenca infinitesimal de temperatura, processo com
substancia Unica homogénea

33

Considerando um motor diesel acoplado a um sistema
para geracado de eletricidade, em um ciclo ideal, ocorre a
compressao de

(A) uma mistura de ar e gasolina
(B) uma mistura de ar e 6leo Diesel
(C) uma mistura de ar e etanol

(D) ar, somente

(E) 6leo Diesel, somente

CEFET

34
Torres de refrigeracéo séo utilizadas principalmente quando

(A) existe pouco espaco na instalacéo de refrigeracéo.
(B) sédo usados condensadores refrigerados a ar.

(C) se deseja reduzir o consumo de agua.

(D) se deseja reduzir a humidade do ar.

(E) € gerado calor por energia solar.

35
Uma propriedade termodindmica pode ser definida com
qualquer quantidade (grandeza) que

(A) dependa do estado do sistema, da massa do sistema
e dos meios pelos quais o0 sistema chegou a esse
estado.

(B) dependa do estado do sistema e independa da massa
do sistema e dos meios pelos quais o sistema chegou
a esse estado.

(C) dependa do estado do sistema, da massa do sistema
e independa dos meios pelos quais o sistema chegou
a esse estado.

(D) independa do estado do sistema, da massa do siste-
ma e dependa dos meios pelos quais o sistema che-
gou a esse estado.

(E) independa do estado do sistema, da massa do
sistema e dos meios pelos quais o sistema chegou a
esse estado.

36

Determinado sistema percorre um ciclo, passando do
estado 1 para o estado 2 pelo percurso P e voltando do
estado 2 para o estado 1 pelo caminho Q. Pela primeira
lei da termodindmica, a diferenca entre calor trocado e
trabalho trocado é a mesma para os dois caminhos.

Essa diferenca é a propriedade denominada energia, E,

que é definida como

(A) E = energia interna + energia cinética + energia
potencial

(B) E = energia interna + energia cinética — energia
potencial

(C) E = energia interna — energia cinética
potencial

(D) E = energia cinética — energia interna + energia
potencial

(E) E = energia cinética — energia interna — energia
potencial

energia

37

O mais eficiente ciclo termodinamico que pode operar entre
dois reservatérios mantidos a temperaturas constantes é
o ciclo de

(A) Otto

(B) Carnot
(C) Diesel
(D) Brayton
(E) Rankine
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Sdo propriedades térmicas requeridas para fluidos
refrigerantes em um sistema de refrigeracdo de médio e
grande porte:

(A) alto calor latente de evaporagéo; baixa viscosidade;
baixo calor especifico na fase vapor.

(B) alto calor latente de evaporagédo; alta viscosidade;
baixo calor especifico na fase vapor.

(C) alto calor latente de evaporacao; baixa viscosidade;
alto calor especifico na fase vapor.

(D) baixo calor latente de evaporagéo; alta viscosidade;
alto calor especifico na fase vapor.

(E) baixo calor latente de evaporacao; baixa viscosidade;
baixo calor especifico na fase vapor.

39

Em um processo de transferéncia de calor por conveccéo,
no qual g é o calor a ser transferido, h & o coeficiente
de transferéncia de calor por convecc¢éo, S é a area de
transferéncia de calor, Ta é a temperatura da superficie
sélida, e Th é a temperatura do fluido para o qual o calor é
transferido, a determinacao de q é dada por

(A) g = Sh(Tb-Ta)

(B) g = Sh(Ta-Th)

(C) g = (Th-Ta)/Sh

(D) g = Sh/(Tb-Ta)

(E) g = Sh/(Ta-Tb)

40

Em um processo de transferéncia de calor por condugéo,
no qual q é o calor a ser transferido, k & o coeficiente
de transferéncia de calor por conducgédo, S € a area de
transferéncia de calor, dT/dx é a taxa de variagdo da
temperatura ao longo da espessura x da parede de um
corpo, a expressao para g € dada por

(A) g = kS(dT/dx)

(B) g = — (dT/dx)/kS

(C) g = k/(S(dT/dx))

(D) g = — k/(S(dT/dx))

(E) g = — kS(dT/dx)

CEFET
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